

ΓΑΛΛΙΚΗ ΔΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ ΠIERRE CHANLAINE

ΟΙ ΣΥΝΩΜΟΤΑΙ



ΙΑ μέρα, ένας φίλος μου με πήρε και πήγαμε μαζί να επισκεφθούμε τα ερείπια της μονής των 'Αδελφών της Σιωπής, στα περσιόρα του Περγόζο. 'Ο μολογού δεν δέν θα άποραίσει ποτέ να κάνει την κορασιική αυτή έκδρομή, κάτω από τόν ήλιο, άν ο φίλος μου δέν μου έδινε την ύπόσχεση ότι θα μου έξιτορούσε μία δραματική έρωτική περιπέτεια, που συνέβη πριν από πολλά χρόνια σε μία γυναίκα της οικογενείας του. Πράγματι, αφού κάναμε μία βόλτα στα χαλάσματα του μοναστηριού, ο φίλος μου με ώδηγησε στην αλλη, στην όποία έθιθαν άλλοτε τις καλόγριες, στάθηκε με φανερή συγκίνησι μπρος σε μία χορτασιμένη ταφάμετρα και μου είπε :

—'Εδώ εινε θαμιμένη η μακρονη συγγένειά μου, για την όποια σου έκανα ήδη λόγο, η αδελφή Κλημεντινή η Φλωράνς Μαλιντέ, με το πραγματικό της όνομα. Και τώρα, άκουσε και την ιστορία, που σου έγω ύποσχεθή...

—'Ο φίλος μου, αφού έβριε λίγο σιωπηλός, για να συγκρατήσει τις άναμνησεις του, άρχισε να μου διηγείται :

—'Η Φλωράνς δέν θα ήταν πάνω από δεκαοχτώ χρόνων, όταν, στα 1811, την πάντρεψαν με το συνταγματάρχη Ράιτ. 'Ο γάμος αυτός έγινε όχι έπειδή τόν ήθελε η Φλωράνς, αλλά γιατί αυτή ήταν ή έπιθυμία των γονέων της... Και ή δυστηριμένη μία αναγκάστηκε να ύποταχθή στη θέλησή τους, άν και κατά βάθος άγαπούσε τόν ταγματάρχη Λαμπόρντ, διοικητή του τάγματος των Ουσάορων. Άλις μέρες πριν από τόν άναμνησι αυτό γάμο — ο Ράιτ ήταν εικοσιπέντε χρόνια μεγαλύτερος από τη Φλωράνς — ή συγγένειά μου σταντήθηκε κενά ή με τόν Λαμπόρντ και τού έλε :

—Πρέπει τώρα να τού πάρουμε απόφασι ότι δέν μπορούμε να ζήσουμε μαζί... Σ'ε παρακαλώ να έλξης στο μέλλον ή' όφην σου δι άνεχο σ' άλλον άνδρα... και ότι ο σύζυγός μου εινε τρομερά ζήλοτιος... 'Αν μ' άγαπάς πραγματικά, πρέπει να με ξεζυγίσεις...

—Γιά πάντα ; ρώτησε ο Λαμπόρντ, με φωνη ποιήτριες από συγκίνησι.

—Αυτό δέν μπορώ να τού ξέρω...

—'Αν, μία μέρα, άπαλλαγής από τού σκόρπυ σου, για τόν ένα ή τόν άλλο λόγο, θα δεχθής να γίνης γυναίκα μου ; ...

—Μ' όδη μου την καρδιά...

Με την άοριστη αυτή έλλοια, ο Λαμπόρντ μπόρεσε να άνθξήσι στη δοκιμασία να δη τη γυναίκα που άγαπούσε να ένώνεται μ' έναν άλλο... Έξ άλλου, δέν έταψε, και μετά τού γάμο, να τίν βλεπή κάποιον κάποιον, και αυτό τόν παρηγορούσε για την δυοτηρία του. Μία μέρα όμως ο συνταγματάρχης Ράιτ πληροφορήθηκε από μερικούς φίλους στανδέλους τόν τούς τριμερούς δεσμούς που ύπηχαν μεταξύ τού Λαμπόρντ και της γυναίκας του και άπαγόρευσε στην Φλωράνς να ξαναδη τόν ταγματάρχη... Συγγρόνος έδωσε στον Λαμπόρντ να καταλάβη ότι θα πλήρωνε τολύ άσφακά κάθε απόπειρά του να ξαναυποτάξη την Φλωράνς...

Το πρωί της 23 'Οκτωβρίου 1812 και ενώ ο αυτοκράτορας Ναπολέων πολέμεισε στη Ρωσία, ο στρατηγός Μαλέ, ο όποιος είχε καταφέρει από καιρό τού τρελλή και λυρικότατο σχέδιο να έβρθησι τόν Κορσιό και να καταλάβη αυτός τη θέση του, κατόρθωσε, παρσόνοντας με τού μέρος τόν μερικούς μορφοιλοδόξους άξιωματικούς, να σκόπιση στα άλλα μερικές κροφές, να σκοπίσει τόν στρατηγό Ουλέν, στρατηγικό διοικητή τόν Παρισίον, και να γίνη, για λίγες ώρες, πραγματικό κύριος της Γαλλικής πρωτεινείας. Την παροδική αυτή έπισητήρα τόν την άφειλε στο ότι διάδωσε την είδησι ότι ο Ναπολέων είχε πεθάνει έξω από τη Μόσχα και ότι αυτός θ' άνελάμβανε τη διακυβέρησι του κράτους, για να υη διασφαλήθη ή τάξι. Την πληροφορία αυτή την πίστεψε και ο συνταγματάρχης Ράιτ, ο όποιος κνηριώπιε άμεισι τού συνταγματικού και κατέλαβε ένα έπισηχο σημείο τόν Παρισίον.

Ο Λαμπόρντ, φανατικός άρσπισμένος στον αυτοκράτορα και μαντιένοντας τούς πραγματικούς σκοπούς τού Μαλέ, κατόρθωσε, έπι κεραλή τόν ουσάορον του, να διακορίψει τούς συννομητές και να σπλλάθη αιχμαλώτο και τόν άρχηγό τούς... 'Υστερα πήγε και βίριε τόν Ράιτ, τού άνωκουίνισε ότι κατεπλήγη τού συννομητικό κίνημα και τού συνέστησε να διατάξη τούς άνδρας τού να γυρίουν στο στρατόμα τούς, γιατί δέν ύπηρχε κανένας κίνδυνος να διασφαλήθη ή τάξι από την κομική απόπειρα ενός άνομορούτου.

—'Αν ο αυτοκράτορας πέθανε πράγματι, πρόσθεσε, θα τού μαθαίνουμε πρώτα έπις... Δέν πρέπει να άναμνηχθίτε στην έγγληματική αυτή συννομοσία...

Μά ο Ράιτ άρήνησε να διατάξη τούς άνδρες τού να έπιστρέφουν

στον στρατόμα, όχι έπειδή είχε διάθεσι να έπαναστατήση κατά τόν Ναπολέοντος, μα επειδή δέν ήθελε να ύπακούση στον Λαμπόρντ, που τόν μισούσε θανάσιμα.

—'Αρνήσθε, συνταγματάρχη, να ύπακούσετε ; βρυθήθηκε ο Λαμπόρντ.

—Μάλιστα ! άπακούσθη ο Ράιτ.

—'Αφού εινε έτσι, σάς προσκαλώ να μου παραδώσετε τού ξίφος σας !

—'Ούτε αυτό δέν μπορέ να γίνη !...

Και ο Ράιτ, λέγοντας τα λόγια αυτά, τραβήξε τού σπαθί του και πήρε στάσι έπιθετική. Το ίδιο έκανε και ο Λαμπόρντ. Οι δύο άνδρες ήσαν έτοιμοι να μονομαχήσουν, όταν ξαφνικά έφτασε λαχανιασμένος ένας άξιωματικός.

—'Ο στρατηγός Ουλέν βρέθηκε δολοφονημένος στο γραφείο του !... φώναξε.

'Ο διοικητής τού τάγματος των ουσάορων άγρίασε. 'Η έδρασι αυτή τόν κατατάραξε, όχι τόσο γιατί άγαπούσε και σεβότανε τού στρατηγό, όσο γιατί τού έγγλημα τόσο ήταν ένδεικτικό της άνόμιμης καταστάσεως. 'Ο Ράιτ περίμενε ν' άρξίση ή μονομαχία. Μά ο Λαμπόρντ είχε λημονήσει κάλλας τη σερνή που συνέβη πριν από λίγη ώρα. Σπύλογώτασε μοναχο τόν αυτοκράτορα, που όποιος ή δόξα κινδύνευε να βαρβαρωθή από την άπρόσθη αυτή περιπέτεια. Κατάλαβε ότι έπρεπε να φανή ταχής και άπορασιτικός, για να περιούσι την κατάστασι. Και, γινώνοντας πρός τούς ουσάορους τού, που περίμεναν με την άγωνία ζωγραφισμένη στο πρόσωπο, τού έλε :

—'Εινε δυνατόν να παρκαλώθησθε άπαθείς και άδιάφοροι μία συννομοσία, που στρέφεται κατά τού αυτοκράτορος σας ;

—'Οχι ! άπακούσθησαν έννοι, με μία φωνή.

—Σπλλάβετε λοιπόν τον συνταγματάρχη Ράιτ και θέσατέ τόν υπό ούστηράν άπομόνοσι !...

'Ο Ράιτ δοκίμασε ν' άμνηθ. Μά ήταν τολύ άργά παιά... Οι ουσάοροι χύμησαν άπάνω του και τόν κατέστρεσαν άνόμονα να κάνει την παρκαμωκή κίνησι...

Και ύστερα από λίγες μέρες, στις 19 'Οκτωβρίου 1812, με τη δόσι τού ήλιου, ο Μαλέ και ο συνένογοι ού, μεταξύ τόν όποιον σπαρατάλεξε αναίδικα και τόν συνταγματάρχη Ράιτ, τριμεζώνονταν στο σπνήθη τόπο των θανατικών εκτελέσεων...

'Ο Λαμπόρντ θριαύβαινε για πολλούς και διαφόρους λόγους. Είχε προβιβάσθη ξαφνικά σε συνταγματάρχη, είχε άπαλλαγεί από έναν επικίνδυνο αντίηλο και, τού κριτούμε, απορούσε πιά να έλλίξη θετικά ότι θα έπαυσε γυναίκα την Φλωράνς... Πρέπει τού να να σημειωθή ότι τόν Ράιτ δέν τόν συνέλαβε για να τόν ένοχοποιήση και να προκαλέση την τιμωρία του, μα επειδή πίστεψε βαθεία ότι είχε άναμνηχθή στη συννομητική κίνησι. 'Άλλο ζήτημα άν θα ύποσχεσε κανείς να κάνει τη σερνή ότι ο Λαμπόρντ προκάλεσε έπιτηδες την ένοχοποίησι τού Ράιτ, αφού είχε τούσα ώφελήματα από τού θανάτο του.

'Ενα πρωί ο άντισηνταγματάρχης Λαμπόρντ άρσπισώθηκε στη Φλωράνς Βαλντινέ και της ύποσχεσε της.

—Μου είχατε πη, ότι άν έξαρωνόζταν ο Ράιτ από τη μέση, θα δεχόσαστε να γίνετε γυναίκα μου... Ομοιωσάτε τα λόγια αυτά !...

Μά ή Φλωράνς δέν τού έκανε την ύποσχη που περίμενε έκείνος.

—'Αν ο Ράιτ σκοποτόνασε τόν πόλεμο, τού άπακούσθη, δέν θα είχα καμιά άντήρησι να κατίσις την ύπόσχη μου... Τόν τομειόσανε όμως ως συννομητή και δέν μπορώ να λημονήσω ότι σεις διατάξατε να τόν σπλλάβουν...

—'Εκανα από τού τού κληρον μου...

—'Ναι, τού ξέρω... 'Οπόσο...

—Φλωράνς !... Τι εινε αυτό που λέτε !... Με κατηγορείτε !...

—'Αν σάς κατηγορώ, άγαπητέ μου φίλε ! έξεκαλώθησε ή Φλωράνς, χαμογελώντας μελαγχολικά. Μά επειδή καταλαβαίνου ότι δέν θα ύποσχεσε ποτέ να βγάλλω από τού τού μου τη σερνή αυτή, άπεράσισα να μη σάς παντρευτώ... Θά γίνω καλόγρια...

—Καλόγρια !... τραύισε ο Λαμπόρντ. Μά γιατί να θάψετε τα νεύτα σας, την όμορφή σας, τούς χόρους τούους ενός μοναστηριού ;

—Θέλετε να μάθετε τού σπαθί ; ρώτησε ύπόπικρα ή Φλωράνς.

—'Ναι !...

—Μάθετε το, λοιπόν ! Γιατί σάς άγαπάω, γιατί καταλαβαίνω ότι δέν θα ύποσχεσε να πάρω ήλιο άνδρα από σάς... Και άφού μάζ χωρίζε τούρα ο νεκρός Ράιτ, έλμα άπορασιμένην να γαθώ από τόν κόμο...

Και ή Φλωράνς, χωρίς να σταντηθή βιάσει από τα δάκρυα τού Λαμπόρντ, μπήρε στο μοναστήρι τόν 'Αδελφών της Σιωπής, για να μη βγη από κει μέσα πιά ζωντανή...

PIERRE CHANLAINE



—Σας προσκαλώ να μου παραδώσετε το ξίφος σας !...